

*Мне
Весту 6/1-82*

С П Р А В К А

о состоянии контрразведывательной работы по линии националистического духовенства и монашеского элемента в Шилальском РО КГБ.

С 15 по 16 октября 1981 года выездом на место проанализировал состояние контрразведывательной работы по линии католического духовенства и монашеского элемента в Шилальском райотделении. Материалы, поступающие от агентуры по данной линии концентрируются и обобщаются в литерном деле № 633, которое ведет начальник райотделения т. Альшаускас.

Оперативная обстановка по данной линии контрразведывательной работы характеризуется следующим: на территории района расположено 15 приходов, которые обслуживаются 12-14 ксендзами. Из них в прошлом судимый за государственные преступления настоятель Пауральского прихода кс. Будрикис Ю.Ю. 1912 г.р.

Поступающие в райотделение оперативные и другие материалы свидетельствуют о том, что за последние два года враждебная деятельность ксендзов и монашеского элемента в некоторой степени активизировалась.

Особенно с негативной стороны стал себя проявлять викарный ксендз Шилальского костела Смигарис Витаутас Витайс 1954 года рождения, на которого в июне 1981 года заведено дело оперативной проверки. Смигарис находится под влиянием ксендзов-экстремистов, он открыто допускает враждебные суждения с амвона костела. Его клеветнические выпады документируются и решается вопрос о проведении с ним профилактической беседы с объявлением официального предостережения.

Периодически, с негативной стороны проявляют себя члены так называемого "совета" ксендзов при управляющем Тельшяйской епархии - Будринис Ю.Ю., Пуджемис А.С. 1941 года рождения, настоятель Упинского прихода. Фиксируется негативная деятельность со стороны ^{ксендза} настоятеля Шилальского прихода кс. Лидейкиса, который совместно со Смигарисом организовали встречу верую-

щих в прошлом судимой монахиней Садунайте в Шилальском и Паюрском костелах, где она выступала с вредными речами.

На территории Шилальского района установлено 6 монахинь. Постоянное оперативное внимание необходимо уделить старшей монахини Аушкальните Е.В. 1939г.р., работающей органистом в Паюрском костеле, которая от ксендзов и монахинь получила в качестве подарка автомашину "Жигули". Оперативного внимания заслуживают и другие монахини, как Лауринайте О.П. 1941г.р., Гедрайте М.Ф. 1954г.р., как связи объектов оперучета "Иезуита", "Сводницы" и других. Однако для более глубокого изучения негативной деятельности указанных монахинь и их связей райотделение не имеет возможности, так как из этой категории лиц нет агентуры.

Для изучения происходящих процессов среди ксендзов и околоцерковной среды используются следующие агенты:

"Альгимантас", 1921г.р. с восьмилетним образованием, завербован в 1964 году. Используется по изучению происходящих процессов в Кальтиненском, Лаукувском и Поэжерском приходах. Периодически направляется на прослушивание проповедей объекта ДОП Сшикариса. "Альгимантас" представил ряд материалов в отношении органистов: Урбонаса, Норбутаса; евхаристов: Бридикиса, Юргайтиса.

"Книстаутас" - 1952 года рождения, с высшим образованием, завербован в 1975 году. Агент используется по изучению происходящих процессов среди католического духовенства, монашеского элемента и других религиозных фанатиков. "Книстаутас" располагает среди них обширными связями. Кроме того агент является родственником объекта заинтересованности Расейняйского РО КГБ, являющегося близкой связью ксендза-экстремиста Сваринскаса. От агента поступают материалы на объект ДОП Сшикариса; евхаристов: Андрушки, Кашаукаса, Буйвидасов, вынашивающих намерение

поступить на учебу в Каунасскую духовную семинарию.

1952г.р., с высшим образованием, завербован в 1978 году, на идейно-патриотической основе, без отбора подписки. Вербовка была осуществлена с целью изучения происходящих процессов среди католического духовенства, так как его брат

Однако работа с агентом ведется на низком уровне, встречи проводятся нерегулярно, материалов, заслуживающих оперативного внимания не поступает. Предложено принять меры по активизации работы с агентом и усилению его идейно-политического воспитания.

"Жемайте", 1960 года рождения, со средне-специальным образованием, завербована в 1978 году. Агент располагает интересующими нас связями в среде монашествующего элемента и костельного актива, однако он показывает мало инициативы, встречи проводятся нерегулярно, материалов поступает мало. Предлагается разработать план мероприятий по воспитанию и обучению молодого агента "Жемайте" с целью привития ему необходимых контрразведывательных навыков и привлечения к более активному сотрудничеству с органами КГБ.

Частично по линии католического духовенства и монашествующего элемента используются агенты: "Монтерис", "Чесловас", "Римкус".

Совершенно агентурой не прикрыты Жвингяйский и Лубинский приходы. Необходимо констатировать, что негласный аппарат, используемый по линии католического духовенства, является явно недостаточным, а возможности имеющейся агентуры весьма ограничены. Вовсе отсутствуют источники информации среди костельного актива.

За последние два года агентура из среды духовенства и монашествующего элемента не приобреталась.

В настоящее время в качестве кандидатов на вербовку изучаются:

Трое последних являются возможными кандидатами для поступления на учебу в Каунасскую духовную семинарию. Работу по их изучению и проверке необходимо активизировать и проводить постоянно.

Сигналов о лицах из числа католического духовенства и монашеского элемента, причастных к изданию или распространению нелегальных сочинений как "ХКЦД", "Аушра" и других, получено не было.

Как общий недостаток деятельности райотделения по данной линии следует отметить то, что с агентурой работа ведется не всегда целенаправленно, материалы от нее поступают нерегулярно. Зачастую поступающая от агентов информация сводится лишь к ее накоплению и в оперативном плане не всегда правильно используется. Как правило мероприятия по агентурным сообщениям намечаются, однако они до конца не всегда доводятся.

С целью активизации контрразведывательной работы по данной линии предлагается:

1. Особое внимание уделить на укрепление агентурного аппарата путем осуществления новых вербовок из числа духовенства костельного актива, монашеского элемента и т.н. евхаристов.

2. Более целенаправленно осуществлять работу с агентами: "Книстаутас", "Альбертас", "Альгимантас", активизировать работу с агентами: [] и "Жемайте", усилив их идейно-политическое воспитание.

3. С целью отвода от реакционной деятельности архивного агента [] изучить возможность восстановления с ним оперативных отношений.

4. Постоянно выявлять лиц, вынашивающих намерение поступать на учебу в Каунасскую духовную семинарию. Своевременно о проделанной работе информировать 3 Отдел 5 Службы согласно Указания Председателя КГБ № 4с от 18 февраля 1980 года.

5. Поступающие сигналы о враждебных проявлениях со стороны духовенства, монашествующего элемента и т.н. евхаристов своевременно ставить на учет и осуществлять тщательную их проверку.

6. С учетом предложенных рекомендаций о состоянии контрразведывательной работы по линии католического духовенства и монашествующего элемента просим письменно информировать 3 Отдел 5 Службы КГБ Лит.ССР к 1 августа 1982 года.

Ст. оперуполномоченный 3 Отдела
5 Службы КГБ Лит.ССР
капитан

Б. Григалюнас
Григалюнас

Согласны:

Начальник отделения 3 Отдела 5 Службы
КГБ Лит.ССР
подполковник

Платинкас

Начальник 3 Отдела 5 Службы КГБ
Лит.ССР
подполковник

КГБ Литовской ССР
ШИЛАЛЬС
районное отделение
№ 12
6 августа 1982 г.

Радзевичюс

" 13 " декабря 1981 года

№ 5/3-4503

Верно: Ст. оперуполн. 3 отг. 5 сл. КГБ
Лит. ССР - капитан *Б. Григалюнас*

Резающим руководству КГБ Лит. ССР:

г. Радзевичюс Ю.П.

Обеспечить контроль за выполнением упомянутых рекомендаций, Нарудзевичюс, 18. XII. 81.

В справке не оговорено, что делается лишь проверка документов оперработники, кроме того. В т.к. этой оперработником довольно замкнутая все подразделение, какой вид деятельности оперработником. Не видно также никакой договоренности и работа с ними. Пр. учитывать в справке г. Бальманас, 23 XII. 81.

г. Радзевичюс

Гов. Григалюнас следует больше оказывать практической помощи в работе по предупреждению враждебной деятельности ксенофобских элементов. "Шведом" во многом оговорено на помощь Шмидтаевых связей, г. Вайгаускас, 25. XII. 81.

Верно: Ст. оперуполн. 3 отг. 5 сл.
КГБ Лит. ССР - капитан

Б. Григалюнас
Б. Григалюнас